

妥灵宫:中国第一座关帝庙

妥灵宫旧址。



□见习记者 姜春晖 通讯员 孙乃胜 文/图

妥灵宫,建于曹魏时期,位于今老城区文明街东端与四眼井街交叉处,因关羽死后,其首(灵)曾妥寄于此而得名。历史上,妥灵宫屡毁屡建,遗址现为文明街小学家属院。

因曹操妥寄关公首级而得名

妥灵宫是中国第一座关帝庙,这事儿还要从关云长败走麦城说起。

据史料记载,东汉建安二十四年(公元219年)十二月,东吴大将吕蒙白衣渡江,蜀汉守将关羽大意失荆州,败走麦城,后被吴将马忠所获。孙权闻关公父子被擒,欲劝其归降,左右言不可,遂命推出杀之。同时,为了嫁祸于曹操,孙权又遣使以木匣盛关公首级,星夜送与曹操。

得知吴使送关公首级至,曹操很是欢喜,说:“云长已死,吾夜眠贴席矣。”此时,曹魏主簿司马懿提醒说:“此乃东吴移祸之计也。”操惊问其故,司马懿回答说:“昔刘、关、张三人桃园结义之时,誓同生死。今东吴害了关公,惧其复仇,故将首级献与丞相,使刘各迁怒丞相,不攻吴而攻魏,他却于中乘便而图事耳。”

经司马懿提醒,曹操顿悟,说:“仲达(即司马懿)之言是也,孤以何策解之?”司马懿回答说:“此事

极易,丞相可将关公首级,刻一香木之躯以配之,葬以大臣之礼;刘备知之,必深恨孙权,尽力南征。”于是,曹操便设牲醴(礼)祭祀,刻沉香木为躯,以王侯之礼,把关羽安葬于洛阳城南,并亲自拜祭,追赠关羽为荆王。

据悉,当年曹操妥寄关公首级的地方就在妥灵宫,后来曹操率文武百官到关林给关羽送葬,也是从这里起身的。因此,从时间上来说,妥灵宫实为中国第一座关帝庙。

妥灵宫屡建屡毁、屡毁屡建

20日上午,我们来到妥灵宫旧址——文明街小学家属院,退休在家的梁儒林老师迎了出来。他说,根据妥灵宫现存碑文记载,妥灵宫始建于曹魏时期,坐东朝西,原建筑规模由山门、义勇殿、拜殿、武安殿、配殿、廊房等组成。

梁老师说,自汉以后,妥灵宫屡毁屡建,历经千年风雨。据史料记载,明崇祯十四年(公元1641年)正月二十一日,李自成义军攻入洛阳城后,到处追杀明军。原驻守钟鼓楼的明军20余人,在头天夜里三更,就逃入妥灵宫大殿后墙下躲藏。当天上午,被搜查的义军发现后,双方进行了激烈拼杀,明军寡不敌众,全部阵亡,义军放火焚烧了妥灵宫。

清顺治五年(公元1648年),城中一些文人和生意人,捐资在妥灵宫废墟上重新修建了一座奎光

庙,建有四神殿,内供青龙、白虎、朱雀、玄武牌位,并在原妥灵宫高台上,建起一座二层建筑“奎光阁”,供奉奎星神君。

乾隆年间,社会稳定,百姓安居乐业。乾隆二十四年(公元1759年),河南府学博士张宾贤(儒学教授)和部大鼎(儒学训导)二位老先生,发起重修妥灵宫的倡议。城中达官贵人、士大夫及商贾纷纷响应。后用时三个月,妥灵宫重建完成。

民国初年,冯玉祥在洛大反迷信,赶跑了宫中道士,妥灵宫也被征为公用。当时,河洛日报社在此办公,其大门上还题有于右任“河洛日报”砖匾。

民国二十一年(公元1931年),国民政府在此成立了洛阳县民众教育馆;民国二十六年(公元1937年),中共党支部在民众教育馆成立;民国三十五年(公元1946年),中央通讯社洛阳办事处,又在妥灵宫后大殿设办公处,1948年初停办。

解放后,政府将妥灵宫改造为文明街小学东院,一些古建筑也相继被拆除改建为教工宿舍。1967年6月,洛阳第一中学“131造反派”红卫兵以破四旧之名,强行砸毁妥灵宫外悟世碑。如今,妥灵宫仅存前大殿三间、石碑一通及后大殿石砌高台。

梁老师说,作为中国第一座关帝庙,海内外炎黄子孙一直都盼望着重修妥灵宫,使文明街成为拥有“文武二圣”的宝地。

“失足”挖掘机被冬泳高手救出

□见习记者 王文斌

18日,本报刊发了《谁来救救这个大家伙》一文,报道了由于没有冬泳高手前来“搭救”,“失足”挖掘机一直泡在伊河水里的情况。20日,在几名冬泳高手的帮助下,这个大家伙终于上了岸。

电本报热线66778866,表示愿意帮忙。18日下午4时许,市红十字会上搜救队的五名队员来到事发现场。两名冬泳高手各拉一根钢丝绳,潜入仅有2℃的河水中。

他们把钢丝绳绕过挖掘机两侧的履带捆绑在了车轮上。忙完上岸后,工程人员发现右侧的钢丝绳并未绑紧。于是,另外两名队员再

次潜入冰冷的水中,将挖掘机两侧的钢丝绳重新固定好。

19日晚9时许,“救援”工作正式开始。钢丝绳的另一端被固定在了另外三台挖掘机的吊臂上,它们一点一点将落水的挖掘机往岸上拉。20日1时许,在水里泡了10天的挖掘机终于被拖上了岸。

“NW28”开头假币现身我市

□见习记者 申利超

近日,全国多个城市出现了号码以NW28开头的百元假币。昨日,西工区的王先生反映,他收到了一张编号为NW28635411的百元假币。

王先生说:“上周四,我到一家担保公司办理业务,担保公司还给我100元红利。出于对他们的信任,我就没太留意,谁知竟是一张假币。”周五他去买东西时,人家告诉他这张纸币是假币。随后,记者

随王先生的儿子将假币上缴到了中国银行车站支行。

“这张假币摸起来比较光滑,颜色比真币浅,水印比较模糊,正面左下角的‘100’标志不会变色,右下角没有凹凸不平的盲文。”银行工作人员认为这张假币的仿制水平比较低,容易辨别。

市公安局经侦支队负责人表示,在收到人民币时应仔细鉴别,发现假币可向公安机关举报,并将假币及时上缴至公安机关或银行。

市第五届乒乓球团体精英赛昨日结束 洛报集团蝉联冠军

□记者 刘成武

本报讯 昨日,由陈涛、耿涛、吕伟组成的洛阳日报报业集团乒乓球男队,在高手云集的洛阳市第五届乒乓球团体精英赛上以3:0轻松战胜最后一个对手,蝉联赛事冠军。女子组第一名由河南中和投资队获得,队员为姜华、裴晨霞、冯芳、姜李因。

这次比赛由市体育总会、市乒乓球协会主办,市乒羽网培训

基地承办,包含男、女团体赛两个项目,共有30多支男女球队、100多名运动员参加角逐。

洛阳市乒乓球团体精英赛是洛阳市参赛运动员最多、水平较高的群众性乒乓球竞技活动,经过市乒羽网培训基地等单位的倾力打造,已经成为洛阳乒乓球界的一个品牌。上届比赛在玉树地震之后举行,力夺冠军的洛阳日报报业集团男队和其他获奖队伍一起,把奖金全部捐给了地震灾区。

过路货车挂倒墙 墙边小车遭了殃



坍塌的围墙将福特汽车的挡风玻璃砸破了。

□见习记者 王文斌/文 记者 李卫超/图

昨日,一辆货车经过南昌路顺驰城小区时,将小区围墙挂倒。坍塌的砖墙砸在了停在一旁的汽车上,所幸并无人员伤亡。

昨日12时,记者在现场看到,坍塌的砖墙位于该小区北侧,紧邻地下车库。墙北侧为建筑工地。砖墙高约2米、宽约1米、厚约50厘米。它的坍塌也带倒了与其相连的铁门。“闯祸”的是一辆白色福田货车,记者赶到时,它还停在小区门口,司机不知去向。

被砸的汽车停在地下车库门前,是一辆银白色的福特汽车。坍塌的墙重重压在这辆车的头部,福特车的前车盖已变形,前挡风玻璃上也被砸出明显的裂痕。

据小区物业负责人郭先生说,事故发生在上午11时许。当时他们正在小区里巡逻,忽然听到地下车库附近“轰”的一声。赶到事发现场后,他们发现福特车已经被砸了。他们推测,应该是货车在通过小门时带倒了一旁的砖墙,他们已经通知了福特车主赵女士。

赵女士说,她刚把车从车库开出停在小区门口,准备上楼取个东西就走,谁知刚上楼,她就接到了物业的通知。所幸,当时她未在车上,逃过一劫。

(李女士获线索奖50元券)



●15日C05版《秒杀:把时间转为金钱》文中“30000万元”应为

“3万元”。

●16日A14版《你中了吗》栏目中体彩超级大乐透二等奖每注中奖金额应为12000元。

(感谢读者陈先生、路女士、韩女士的批评指正)